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Alessandria, 21 dicembre 2023 

 

VERBALE DEL SECONDO INCONTRO DEL COMITATO DI INDIRIZZO DEL CORSO DI 

LAURE IN SCIENZE POLITICHE EDELL’AMINISTRAZIONE (SPA)  

 

Il giorno 21 dicembre 2023, alle ore 11.00, si svolge l’incontro con il Comitato di Indirizzo, 

regolarmente convocato con mail del 13/12/2023 del Presidente del Corso di Laurea in SPA, Prof. 

Stefano Quirico. 

L’incontro si svolge in presenza, presso l’aula 107 al 1° piano di Palazzo Borsalino, ed in via 

telematica tramite l’utilizzo della piattaforma GOOGLE MEET. 

Sono presenti in sede: 

- per il Dipartimento:  

o il Direttore del Dipartimento DIGSPES Prof. Giorgio Barberis; 

o il Presidente del Corso di Laurea in Scienze Politiche e dell’Amministrazione Prof. 

Stefano Quirico; 

o il Prof. Marco Novarese; 

o la Dott.ssa Laura Bodrati, Ufficio Coordinamento Centro di Servizi Polo AL 

o la Dott.ssa Luisa Vottero Fin, Ufficio Didattica e Segreteria Polo AL, che svolge 

funzioni di segretario verbalizzante 

- per le organizzazioni rappresentative: 

o il Presidente del CDA di ISRAL Arch. Mariano G. Santaniello; 

o la rappresentate per la CGIL di Alessandria Dott.ssa Daniela Causa; 

o il Segretario Provinciale della Confesercenti di Alessandria Dott.ssa Manuela 

Ulandi; 

Sono collegati a distanza tramite la piattaforma Google Meet:  

- per le organizzazioni rappresentative: 

o Fondazione Cassa di Risparmio di Alessandria Dott.ssa Rossana Balduzzi 

o il Segretario Generale CISL Scuola, per la CISL AL-AT Dott. Carlo Cervi 

o il Viceprefetto Aggiunto della Prefettura di Alessandria Dott. Francesco Farina 

o la rappresentante dell’Ufficio Scolastico Territoriale, Prof.ssa Graziella Ventimiglia. 

 

Il Direttore del Dipartimento, dopo aver ringraziato gli intervenuti, fa una breve introduzione sulle 

novità del CdS, dopodiché lascia la parola al Presidente del Corso, Prof. Quirico.  
 
 



 

Il Presidente spiega che il significato di questo organo è quello di coordinare e promuovere il CdS 

in vista della nuova offerta formativa per l’anno accademico 24/25. Chiede pertanto uno scambio di 

opinioni. 

Riguardo alla campagna di immatricolazione, spiega che il numero di matricole del CdS per l’anno 

in corso è rimasto uguale a quello dell’anno precedente (più di 100 nuovi immatricolati) e che l’idea 

sarebbe quella di consolidare questa affluenza e un’offerta formativa più in linea con l’aspetto socio-

economico del nostro territorio. 

Il Corso di Laurea è triennale, monoclasse e propone tre curricula per soddisfare varie esigenze: i 

primi due anni sono uguali per tutti dal punto di vista didattico, mentre il terzo anno si articola in 

tre curricula: 

 economico-amministrativo 

 politico- sociale 

 innovativo-interdisciplinare 

 
Questa impostazione andrà a regime nell’a.a. 24/25, poiché questo sarà l’anno in cui partirà per la 

prima volta il terzo anno. 

Il Presidente ricorda anche che, come ideale prosecuzione di questa laurea triennale, è prossima 

l’attivazione (primavera 2024) di un Master di I livello in Programmazione integrata per lo sviluppo 

territoriale sostenibile, per formare progettisti che possano lavorare nella P.A. e nel terzo settore. In 

Dipartimento riprenderà inoltre le valutazioni a proposito di una Laurea Magistrale che possa essere 

una continuazione della LT. 

 

 

Dopo l’intervento del Presidente, tutti i partecipanti, dopo una breve presentazione, espongono pe 

proprie osservazioni: 

 

 il Segretario Provinciale della Confesercenti di Alessandria Dott.ssa Manuela Ulandi 

sottolinea un aspetto del nostro territorio che è quello dei negozi al dettaglio. Sarebbe un 

tema importante quello della rigenerazione urbana per ridisegnare i centri urbani e i centri 

storici. Il commercio al dettaglio sta attraversando un momento di grande crisi poiché manca 

un cambio generazionale in queste attività. La dott.ssa Ulandi chiede che nel Master in 

Progettazione ci possa essere un modulo che tratti il tema della rigenerazione urbana. 

 la rappresentate per la CGIL di Alessandria Dott.ssa Daniela Causa è entusiasta per l’avvio 

del Master in Progettazione. Pone l’accento sul tema della logistica e dello smistamento 

ferroviario che avverrà nella nostra zona. Parla inoltre del centro di AMAZON che richiederà 

figure professionali molto avanzate per la logistica molto innovativa e robotizzata, chiede 

pertanto di non farci trovare impreparati quando queste figure verranno richieste. 

 il Presidente del CDA di ISRAL, Arch. Mariano G. Santaniello, vorrebbe sottolineare che 

l’Istituto Storico di cui è in rappresentanza si è molto prodigato per fare percorsi di 

approfondimento in tema di contemporaneità e da ciò è emerso come il mondo stia 

radicalmente cambiando a causa della crisi della globalizzazione dopo la caduta del muro di 

Berlino. Sono nate nuove forme di relazioni internazionali e questo è un tema che secondo 

l’Arch. Santaniello potrebbe essere oggetto di approfondimento nel C.d.L in SPA 

Altro tema importante è quello delle guerre al giorno d’oggi. Guerre che coinvolgono 

principalmente la popolazione civile radendo al suolo i territori. 

Ulteriore tema proposto è quello della ricaduta dell’Intelligenza Artificiale nel mondo del 

lavoro. L’ISRAL su queste tematiche propone momenti di approfondimento che possono 

essere svolti in sinergia e collaborazione con l’Università. 



 

Santaniello torna poi sul tema della rigenerazione urbana, toccato dalla Dott.ssa Ulandi, e 

spiega come dopo il lockdown si sia tronati ad apprezzare i luoghi di aggregazione in 

sicurezza. 

Esprime infine il proprio parere positivo all’idea di una LM in continuità con l’attuale LT. 

Interviene il Prof. Barberis che si dichiara disponibile a collaborare con ISRALe che questo 

rientra nella terza missione. 

 il prof. Marco Novarese evidenzia come il corso di laurea in SPA, più di altri, sia molto 

ricettivo a stimoli nuovi. 

 la rappresentante dell’Ufficio Scolastico Territoriale, Prof.ssa Graziella Ventimiglia, chiede 

di potenziare il nostro orientamento rivolto ai ragazzi delle Scuole Secondarie di Secondo 

grado, tenuto anche conto che i ragazzi del triennio devono fare 30 ore curriculari di 

orientamento. Il prof. Quirico conferma che è in corso un rapporto con i singoli Istituti delle 

province di Alessandria e Asti per attività di orientamento sempre più strutturate e mirate. 

 la rappresentante della Fondazione Cassa di Risparmio di Alessandria Dott.ssa Rossana 

Balduzzi sostiene che in Fondazione CRA AL arrivano richieste di sovvenzioni molto 

parcellizzate e invece sarebbe meglio che si attivassero progetti maggiormente globali per 

aiutare la città e pertanto chiede che il Corso di Laurea in SPA favorisca la formazione di 

queste figure. 

 il Segretario Generale CISL Scuola della CISL AL-AT, Dott. Carlo Cervi, si dichiara 

d’accordo con quando detto dalla Dott.ssa Balduzzi e con quanto detto dalla Dott.ssa 

Ventimiglia in tema di orientamento. 

 il Viceprefetto Aggiunto della Prefettura di Alessandria Dott. Francesco Farina si riaggancia 

a quanto detto nella prima riunione del Comitato di Indirizzo e dà la disponibilità della 

Prefettura ad attuare tirocini con l’Università in tema di immigrazione. Dice inoltre che 

verranno attivate borse di studio per la redazione di un rapporto sui dati di tutta la Provincia 

sul tema immigrazione. Sia il Prof. Barberis che il Prof. Quirico si dimostrano interessati, 

ma non solo a livello di Corso di Laurea in SPA, ma proprio a livello di Dipartimento. 

 
 
Il Prof. Quirico ringrazia tutti e dà l’appuntamento per il prossimo incontro che si terrà nella 

primavera 2024.. 

 

 

La riunione termina alle ore 12:10 del 21 dicembre 2023. 

 
Il Presidente del Corso di Laurea 

(F.to Prof. Stefano Quirico) 
 
 
 
"Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005 e ss.mm.ii." 
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